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1. Sprawdz,czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron (zada-
nia 1-30). Ewentualny brak zglos$ przewodniczacemu zespo-
tu nadzorujgcego egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tu-

szem/atramentem.

. Nie uzywaj korektora, a biedne zapisy wyraznie przekresl.

. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

. Podczas egzaminu mozesz korzystac¢ z linijki.
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mozna otrzymac

facznie 50 punktéw.

Whpisuje zdajacy przed rozpocze¢ciem pracy

KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w cafosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektorow szkol bioracych udzial w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Zadanie 1. (1 pkt)

Plaszczyzna przeprowadzona przez ciato czltowieka dzieli je na dwie polowy: prawa i lewg, wyznacza-
Jac dwuboczng symetri¢ ciata. Dotyczy ona przede wszystkim budowy zewnetrznej i niektorych orga-
néw wewnetrznych, na przyktad ptuc, nerek, narzadéw plciowych. Jednak wigkszos¢ organéw lezacych
w jamach ciata po obu stronach ptaszczyzny symetrii wykazuje asymetrieg.

Wymien trzy przyklady narzadow rozmieszczonych asymetrycznie wewnagtrz ciala.

Zadanie 2. (2 pkt)
Wyjasnij, jakg role w funkcjonowaniu skory odgrywaja procesy rogowacenia i keratynizacji.
rogowacenie:

Zadanie 3. (1 pkt)
Skora stanowi bariere ochronng przed czynnikami mechanicznymi, chemicznymi i biologicznymi.

Wymien trzy elementy budowy skéry lub przyklady substancji przez nig wytwarzanych, dzigki
ktorym moze ona pelni¢ t¢ funkeje.

Zadanie 4. (2 pkt)
Potaczenia migdzy ko§¢mi szkieletu maja rézny stopien ruchomosci.
Okresl typy opisanych polaczen pod wzgledem stopnia ruchomosci.

Potaczenia migdzy ko§¢mi mozgoczaszki sg nieruchome, a ich krawedzie doktadnie do siebie dopaso-
wane.

Y aczace sig ze sobg kosci w krggostupie moga w ograniczony sposob zmienia¢ polozenie wzgledem
siebie.
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Zadnie 5. (2 pkt)
Z podanych chorob wybierz i podkresl choroby bakteryjne czlowieka, ktorych profilaktyka po-
lega na wywolywaniu odpornosci czynnej swoistej.

A.WZW typu A
B. AIDS
C. zatrucie jadem kietbasianym
D. tezec
E. gruzlica
Zadanie 6. (1 pkt)
Schemat przedstawia zmiany wzajemnego potozenia miofilamentdw cienkich i grubych.
ROZKURCZ prazek jasny prazek ciemny
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Na podstawie schematu wyjasnij w jednym zdaniu mechanizm skurczu migénia szkieletowego na
poziomie sarkomeru.

Zadanie 7. (1 pkt)
Nerwy majace potaczenia z widknami migsniowymi odpowiadajg za stymulacje syntezy biatka w tych
miesniach. W wypadku uszkodzenia okreslonych wiokien nerwowych, ktore taczg sie z mie$niami,
nie dochodzi do ich pobudzania. Powoduje to stopniowe zmiany troficzne w mi¢éniu, prowadzac
w koncu do jego zaniku.

Ocen slusznos¢ twierdzenia: ,,Rehabilitacja ruchowa chroni przed zanikiem mig$ni”. Uzasadnij
swoje stanowisko jednym argumentem.
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Zadanie 8. (2 pkt)

W czasie swobodnego wdechu do drog oddechowych dostaje sig ok. 500 ml powietrza stanowigcego
objetos¢ oddechowy. Z tej objetosci do pecherzykéw dostaje sie ok. 350 ml, a pozostale 150 ml wy-
peinia przestrzen martwg, w ktérej nie ma warunkéw anatomicznych do wymiany gazow.

Wymien cztery narzady bedace odcinkami ukladu oddechowego, stanowiace przestrzen martwa.

Zadanie 9. (1 pkt)
Na podstawie danych zawartych w tabeli wyjasnij, na czym polega zalezno$¢ miedzy roznicg ci-

snien parcjalnych tlenu i dwutlenku wegla (tlenku wegla IV) a dyfuzjg gazow oddechowych w kie-
runkach: z pecherzykéw plucnych i do nich.

Po, Pco,
kPa mm Hg kPa mm Hg
Powietrze atmosferyczne 213 160 004 0,3
Powietrze pecherzykowe 133 100 53 40
E;eg\:;iz?;ll;ch wlosowatych peche 133 100 53 40
Krew tetnicza 12,7 95 53 40
Krew zylna 53 40 6.1 45
Tkanki 4.7 35 6.1 45

Zrédlo: W. Z. Traczyk, Fizjologia cziowieka w zarysie, Warszawa 2006, s, 317
Zadanie 10. (2 pkt)

Na cykl pracy serca sktadajg si¢ trzy fazy: skurcz przedsionkow, skurcz komor, rozkurcz serca.
Dopasuj wymienione cechy do dwoch faz: skurczu przedsionkoéw i skurczu komdr.

A. przedsionki ulegaja zwiotczeniu

B. krew wypelnia catkowicie komory

C. komory sg rozkurczone

D. zamknigcie zastawek przedsionkowo-komorowych
E. zamknigte zastawki potksiezycowate

F. wzrost ci$nienia w komorach

SKUTCZ PrzedSIONKOW: oot e eee et e et e et eee eee s eeeaaaeaneeeesaneeen seeeameaanaaenn aeenen

BTG Z KOTIOES .. i iiiiniivinivaniuiusioies suns dudabindassnns bidnsudnssass buisnssusansuosiususia s usnosieds iassvsnnsbesssbodsniassnce
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Zadanie 11. (I pkt)

Serce jest zaopatrzone we wlasny system naczyn zwany wieficowym.
Opisz role, jaka w funkcjonowaniu serca odgrywa uklad wiencowy.

Zadanie 12. (2 pkt)
W tabeli zestawiono wartosci ciSnienia, tetna i liczby oddechow na minute.

. Liczba oddechéw Tetno Ciénienie skurczowe

Wiek i A
na minute (uderzenie/minuta) (mm Hg)

noworodek 40 140-160 60
3—6 miesigcy 30-40 120-140 80
1 rok 20-30 110-130 90-100
5 lat 20 100-110 100
8 lat 12-20 90-100 105

Narysuj wykres stupkowy potwierdzajacy twierdzenie: ,,Wartos¢ ciSnienia zmienia si¢ wraz z wie-
kiem”.

Zadanie 13. (2 pkt)

Organizm, aby zapobiec dostawaniu si¢ do niego ciat obcych, stworzyt dwa systemy obrony immuno-
logicznej: nieswoisty (wrodzony) i swoisty.

Podaj po dwa przykiady do kazdego z wymienionych mechanizméw odpornosci nieswoistej.

WYAZIBLIMY: 1 oieii it e err et ces e ee et et s seeemne sen eaemmn e seee s see sensann seemnn teen nan s eeeaneann aeean

Odruchy ODIONNE: ... o et e e et e e e e e e eeae e e e e aanaeeaeee san eeeeaaae e aeee e
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Zadanie 14. (2 pkt)
Organizmy zywe potrzebujg do prawidiowego rozwoju oprocz pierwiastkow biogennych rowniez soli
mineralnych.

Sposréd przedstawionych pierwiastkéw wybierz i wpisz nazwe tego, ktéry jest odpowiedzialny za
pelnienie wymienionych funkcji w organizmie cziowieka.

azot, wapn, jod, zelazo
.. — sktadnik budulcowy kosci, niezbgdny do funkcjonowania uktadu nerwowego
..—wchodzi w sktad hemoglobiny
......—jest niezbedny to wytwarzania hormonow tarczycy
..— podstawowy sktadnik budulcowy biatek i kwaséw nukleinowych
Zadanie 15. (2 pkt)
Do prawidiowego przebiegu procesow zyciowych organizm potrzebuje rowniez witamin, ktore czer-
pie z pobieranych zwigzkoéw organicznych.

Uzupelnij tabele, wpisujac nazwy witamin oraz podajac ich podstawowg (jedna) funkcje w orga-
nizmie.

Nazwa witaminy Funkcja w organizmie Skutki niedoboru

krwawienie z dzigset, kruchos¢
i pekanie naczyn, obnizenie od-
pornosci

$lepota zmierzchowa (kurza §le-
pota), zanikanie nablonkéw i tusz-
czenie si¢ skory

wypadanie zgbow, oslabienie
mie$ni, powickszenie stawow
kolanowych, kostek i dtoni, oste-
omalacja (rozmigkczanie kosci),
krzywica u dzieci

anemia, zaburzenia w procesie
trawienia, wady wrodzone ptodu,
poronienia

Zadanie 16. (1 pkt)

Aby zwickszy¢ wydajno$¢ procesow wydzielania, trawienia i wchianiania, blona §luzowa jelita cien-
kiego utworzyla liczne przystosowania.

Wymien dwie cechy budowy jelita cienkiego zwiekszajace efektywnos$é proceséw w nim zachodza-
cych.



Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Pobrano z arkusze24.pl

Biologia. Poziom podstawowy
Probna Matura 7 OPERONEM i ,,Gazetqg Wyborczq”

Zadanie 17. (1 pkt)
W poszczegdlnych odcinkach przewodu pokarmowego odbywa sig rozktad roznych grup zwigzkow or-
ganicznych.

Podkresl te reakcje, sposréd podanych, ktore zachodza w zoladku.

A. polisacharydy —amylaza dekstryny + dwucukry

B. biatka (dtugie tanicuchy polipeptydowe) —EP2YR2 o hiatka (krotsze taricuchy polipeptydowe,

oligopeptydy)
C. oligopeptydy karboksypeptydazy, aminopeptydazy aminokwasy
D. biatko mleka —Podpuszczka Scigta kazeina

E. zemulgowany ttuszcz lipaza trzustkowa

Zadanie 18. (3 pkt)

Szklane rurki zawierajace gotowane biatko jaja umieszczono w tych samych warunkach temperatury
w trzech roztworach: A — woda, B — roztwor o pH = 2 z dodatkiem trypsyny, C — roztwor o pH=8 z do-
datkiem trypsyny. Na schemacie przedstawiono wyniki tego do$wiadczenia.

» glicerol + kwasy ttuszczowe

A
woda
Ij.f \'l
B pH2

trypsyna

Zrodto: J. W. Kimball, Biologia, Warszawa 1979, s. 167

Wskaz probe kontrolng w tym doswiadczeniu oraz sformuluj problem badawczy i wniosek.
Proba Kontrolna: ... e e e et ae e et s e aee e

problem badawCzZy: ... et e e e e
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Zadanie 19. (2 pkt)

Schemat ilustruje przemiany metaboliczne zachodzace
w watrobie.

Podaj nazwe weglowodanéw zapasowych odklada-
nych w watrobie.

weglowodany
Zapasowe

weglowodany ZapasoWe ........eevvvrriiieennninrevnsnneennans

Podaj nazwe hormonow oznaczonych na schemacie

literami XiY.

hormon X ..o e e

hormon ¥ o e e e

Zadanie 20. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono skiad osocza krwi, przesgczu nefronu i moczu w g/100 ml ptynu.

Sktadnik Osocze Mocz pierwotny | Mocz ostateczny Stezenie

Mocznik 0,03 0,03 20 60x
Kwas moczowy 0,004 0,004 0,05 12x
Glukoza 0,10 0,10 brak -
Aminokwasy 0,05 0,05 brak -
Sole nieorganiczne 0,72 0,72 1,50 2x
Biatka i inne koloidy 8,00 brak brak -

Zrodio: I.W. Kimball, Biologia, Warszawa 1979, s. 264
Korzystajac z danych zawartych w tabeli, wyjasnij, z czego wynika podobienstwo w skladzie oso-
cza i moczu pierwotnego oraz roznica w skladzie moczu pierwotnego i moczu ostatecznego.

podobienstwo w skladzie osocza i moczu pierwotnego

Zadanie 21. (2 pkt)
Biorac pod uwage czynnosci i budowe gruczolow, wyrézniamy dwa ich podstawowe rodzaje: zewnag-
trzwydzielnicze (majace przewody wyprowadzajace) i dokrewne (pozbawione przewodow doprowa-
dzajacych). Okre$la si¢ je jako tak zwane gruczoly czyste. Sa tez gruczoly spelniajace obie te funkcje
naraz, tzw. gruczoly mieszane.

Do kazdej z grup podaj po dwa przykiady.

gruczoty wewnatrzwydzielNiCZe CZYSTE: ... i et e e s

STUCZOLY TIICBZAINET: 1:iiiuusisissnsivueseiuninrsnssnsnninninsusinnn sasinissssiasssnii s vanbnns s iiaia soaises sansass saes nasass snssn
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Zadanie 22. (2 pkt)
Procesy produkcji i wydzielania hormondw zachodzg w zaleznodci od potrzeb organizmu i podlegaja
regulacji nerwowej, hormonalnej lub metaboliczne;j.

Wymien dwa rézne przyklady gruczoléw i wydzielanych przez nie hormonéw, ktérych wydziela-
nie podlega regulacji metabolicznej. Dla kazdego z nich okresl czynnik pobudzajacy do dzialania.

Zadanie 23. (2 pkt)

Faskotanie skory podeszwy powoduje szybkie cofnigcie stopy.

Okresl charakter tego odruchu. Narysuj schemat ilustrujacy droge impulsu nerwowego, ktory
wywoluje opisang reakcje.

Zadanie 24. (2 pkt)

Receptory to swoiscie zbudowane komorki lub zakonczenia nerwowe, w ktorych dochodzi do przetwa-
rzania energii bodzca na energig elektryczng neuronu.

Do kazdego receptora (kolumna I) przyporzadkuj rodzaj dzialajgcego bodica (kolumna IT).

I II
1. termoreceptor A.rozcigganie
2. mechanoreceptor B. nat¢zenie $wiatla
3. chemoreceptor C. réznica temperatur otoczenia

D. substancje chemiczne

1 | 2 ‘ 3
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Zadanie 25. (I pkt)
Na wykresie przedstawiono zmiany poziomu hormonow podczas cyklu menstruacyjnego.
I FAZA ) FAZA
K PRZEDOW'ULACYJVA 0 POOWULACYJNA

R i 'Wt
W

poziom hormondw

—T
2 4 6 B 10 12 14 16 18 20 22 2% 26 2B
dni cyklu

Podkresl dwa zdania, ktore zawierajg prawdziwe informacje dotyczace roli hormonéw piciowych
w cyklu menstruacyjnym.

A . Hormon folikulotropowy pobudza rozwoj pecherzyka jajnikowego.

B. Estrogeny w fazie poowulacyjnej stymuluja namnazanie si¢ komoérek w bionie §luzowej macicy.
C. Hormon luteinizujacy w fazie poowulacyjnej powoduje peknigcie pecherzyka jajnikowego.

D. Wysokie stgzenie progesteronu w fazie poowulacyjnej powoduje rozrost biony §luzowej macicy.
E. Wysokie stezenie estrogenow w fazie poowulacyjnej odpowiada za zagniezdzenie si¢ zarodka w macicy.
Zadanie 26. (2 pkt)

Ofiara wypadku ma grupe krwi B, matka ofiary AB, a zona - 0.
Ktora z kobiet moze, a ktora nie moze by¢ dawcg krwi? W obu przypadkach odpowiedZ uzasadnij.

Zadanie 27. (2 pkt)
Czy poprawne jest twierdzenie: ,,U heterozygotycznych rodzicow o ciemnych oczach (ciemna

barwa oczu warunkowana jest allelem dominujgcym) jedno z dzieci moze by¢ homozygots rece-
sywna pod wzgledem tej cechy”? Odpowiedz uzasadnij, wykonujac krzyzéowke genetyczna.

10



Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Pobrano z arkusze24.pl

Biologia. Poziom podstawowy
Probna Matura 7 OPERONEM i ,,Gazetqg Wyborczq”

Zadanie 28. (1 pkt)

Schemat ilustruje przyktadowy mechanizm przebiegu terapii genowej.
Wykorzystujac informacje przedstawione na schemacie, opisz rol¢ wektora w terapii genowej.

------------------------------------------------ £UZ NOWOtWorowy biatko receptorowe
komorki nowotworowej
................................................ ".V_gu-.‘ t4
I A 2k mRNA
................................................ - = . . z leczniczym
,;J"-\ — jadro komorkowe genem

e

leczniczy gen

bialko wirusa

Zadanie 29. (1 pkt)

Na schematach przedstawiono rozne rodzaje komorek organizmu czlowieka.

A

Zadanie 30. (2 pkt)

Cziowiek od poczatku istnienia gatunku czerpat korzysci z bogactw natury. Poczatkowo byl catkowi-
cie uzalezniony od otaczajacej go przyrody, i korzystal z jej zasobow, nie naruszajac rownowagi bio-
logiczne;.

Nadmierna eksploatacja zasobow naturalnych prowadzi do ich ubozenia.

Napisz po jednym przykladzie zyskéw i strat z wymienionych form dzialalnosci czlowieka doty-
czaceych wycinania laséw réwnikowych oraz melioracji i osuszania.

wycinanie laséw réwnikowych

O BIES L usuuencinso rin e s aain Ss v e s e s 000 48R RS € 4440 U S O 4D 4S040 A S 8 8 080 SR

BETALAT e veavevnoioauesvono snaiavansss s s aiassns s e o waes £a8es vasis vaee £4aseateh s s s vt s s oy sas s4es s oiadas 148 voas s et ssssinsve

melioracje i osuszanie
VBT s 0ss s o nsh AuAa R ey na S s 4 nls s AR N e s S S8 A0 A NN a0 S EE AR n Nk S a oB W a 3 R NN 4 kAN

BEEALRAY civiieionvions sisnisnsansinns ansssindnsnnnssnssnsnssssnns s iessinssnsinns soissednnssnssionnsesnnsinnsionsssnssennnssistason vetnanidnssine
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



